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ATA DA 541ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE 

SAÚDE DE MINAS GERAIS (CES-MG) REALIZADA NO DIA DOZE DE 

AGOSTO DE 2019, AUDITÓRIO CES MG, DA RUA ESPITO SANTO, 495, 9º 

ANDAR, BAIRRO CENTRO - BH/MG. 

 
 
 A 541ª Reunião Ordinária se realizou no dia doze de agosto de 2019 
(segunda-feira), das 9h às 12h e das 13 às 17h no Auditório situado na Rua 
Espírito Santo 495, 9º andar – BH/MG. Para deliberar a seguinte pauta abaixo. 
9h- Abertura e verificação do número de presentes; 9h5min - Leitura do 
expediente, comunicações, requerimentos, moções, indicações e proposições; 
discussão e deliberação plenárias sobre as matérias, em pauta; 9h15min - 
Informes da Mesa Diretora, Informes das Conselheiras e dos Conselheiros e 
Mesa de Negociação do SUS, Informes da CIB/SUS-MG. 10h30min – 
Apresentação do Relatório Quadrimestral da SESMG (1º RDQA-2019/SESMG) 
- FUNED e HEMOMINAS 13h30min às 16h - Continuidade da Apresentação do 
Relatório Quadrimestral da SESMG (1º RDQA-2019/SESMG). ESP e FHEMIG 
16h às 17h - Avaliação da 16ª Conferência Nacional de saúde. Inicia-se a 
reunião com a leitura da pauta pelo Vice-presidente do Conselho Estadual de 
Saúde de Minas Gerais Ederson Alves da Silva segmento usuário, entidade 
CUT-MG. Lourdes Machado Secretária-Geral do CES-MG, segmento 
trabalhadora, entidade CRP-MG, expressou apoio a classe de trabalhadores 
dos profissionais de enfermagem. Vice-presidente do Conselho Estadual de 
Saúde de Minas Gerais Ederson Alves da Silva segmento usuário, entidade 
CUT-MG felicitou a todos pelo Dia dos Pais e Lourdes Machado Secretária-
Geral do CES-MG, segmento trabalhadora, entidade CRP-MG parabenizou os 
pais. Informes das Conselheiras e dos Conselheiros Estaduais de Saúde de 
Minas Gerais: Aletéia D'Alcântara Gonçalves Silva, segmento usuário, entidade 
FADEMG desejou Feliz Dia dos Pais, deu ênfase a responsabilidade da 
representação das Conselheiras e Conselheiros Estaduais de Saúde de Minas 
Gerais, em prol do SUS, destacou o ato do Conselho Municipal de Saúde de 
Araxá, em extinguir a comunidade de afrodescendentes (população negra). 
Maurício Silva Vitor Amaral, segmento usuário, entidade Transvida, elogiou a 
participação de todos na Conferência Nacional de Saúde, que foi uma das 
melhores manifestações em prol do SUS, mencionou a relevância da reunião 
na Assembleia Legislativa de Minas Gerais sobre a falta de medicamentos aos 
transplantados, e dos efeitos psicológicos. Claudete Liz de Almeida, segmento 
usuário, entidade UGT elogiou o CES-MG, principalmente o empenho da Mesa 
Diretora do CES-MG na liderança para a defesa do Idoso, informou que  o 
Controle Social tem de ser respeitado. Erli Rodrigues, segmento usuário, 
entidade MORHAN elogiou a Conferência, falou sobre a dificuldade passada 
pelos conselheiros usuários para a execução do trabalho do CES-MG, com 
viagens e passagens. Informou que o Secretário Estadual de Saúde de Minas  
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Gerais, não demonstrou iniciativa de parceria com o CES-MG. Informou que 

a denúncia do deputado "Cleitinho" referente aos medicamentos deve ser 
apurada, que a Comissão de Medicamentos irá verificar se de fato existiu 
irregularidades, que se assim for é “caso de polícia”. Comentou dos problemas 
do SAMU em Governador Valadares. O Conselheiro Estadual de Saúde de 
Minas Gerais, Eduardo Araújo Souza, segmento usuário, entidade MORHAN 
informou sua participação em movimentos populares, falou de fraudes e das 
lutas contra relacionadas à Organização Social. Terezinha de Oliveira Rocha, 
segmento usuário, entidade FADEMG, destacou o apoio do CES-MG em 
relação ao Conselho de Deficientes de Santa Luzia, foi grata aos convites para 
os eventos em prol da saúde, mas destacou sua dificuldade de acessibilidade 
de cadeirantes para o uso de sanitários. Lourdes Machado Secretária-Geral do 
CES-MG, segmento trabalhadora, entidade CRP-MG, destacou a importância  
da Conferência Estadual de Saúde de Minas Gerais. Destacou a Saúde Mental, 
as resoluções de apoio, e Cartilhas elaboradas pela Comissão de Saúde 
Psiquiátrica. A Primeira Diretora de Comunicação e Informação do SUS, 
Fernanda Coelho Carvalho, segmento usuária, entidade Coletivo BIL falou da 
importância da luta da comunidade LGBT, informou que as políticas adotadas 
são relevantes, mas que será preciso um amplo compromisso de todos. 
Destacou o apoio da comunidade de psicologia vem oferecendo, porém ainda 
há muito mais espaço a ser conquistado. Heron Ataíde Martins, segmento 
trabalhador, entidade CRO, enfatizou que nossa Constituição esta em “risco” 
devido às atitudes tomadas pelo Governo Federal, mencionou os impactos da  
reforma da previdência atingem a todas as classes de trabalhadores, que será 
feita a discussão na Assembleia legislativa de Minas Gerais. Informou que o 
impacto causara aos servidores públicos a exemplo do que aconteceu no Rio 
de Janeiro. Informou a situação dos trabalhadores da área da enfermagem, 
comentou sobre a denúncia do deputado Cleitinho, e pediu ao CES-MG 
acompanhamento. Os conselheiros destacaram a necessidade de apuração da 
denuncia de medicamentos estocados e da preocupação de se obter a 
veracidade dos fatos.  A assessora de Parcerias em Saúde SES-MG, Claudia 
Hermínia de Lima Silva explicou os prazos e tramites da SES-MG para realizar 
da viagem á Conferência Nacional de Saúde, e da dificuldade financeira “é 
real”, e disponibilização de passagem área para todos os conselheiros, “seria 
impossível”, em razão do prazo de solicitação á contratante da SES-MG 
requerer prazo determinado. Informou que a programação da viagem para a 
Conferência foi “em cima da hora”, que não havia empenho ao menos para 
“ressarcimento”, por isso o fato de alguns conselheiros terem sido 
impossibilitados de comparecer ao evento, sem falar das desistências, falou da 
necessidade de criar sincronia, e alinhamentos entre SES-MG e CES-MG para 
não ocorrer perdas para a saúde. Mencionou a distribuição dos medicamentos 
quanto á logística, e prazos.  O Vice-presidente do Conselho Estadual de 
Saúde de Minas Gerais Ederson Alves da Silva segmento usuário, entidade 
CUT-MG, informou da responsabilidade de cada um, que em termos jurídicos 
serão tomadas as medidas cabíveis. O vice- presidente da Fundação Ezequiel 
Dias- FUNED, Rodrigo Leite, e a chefe da Unidade de Gestão Estratégica UGE 
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Luciana Morais apresentaram, o Primeiro Relatório Detalhado Quadrimestral de 
2019- 1º RDQA-2019, elaborado pela  Secretaria Estadual de Saúde de Minas 
Gerais com  as ações de saúde da FUNED. A assessora de Parcerias em 
Saúde SES-MG, Claudia Hermínia de Lima Silva, destacou a dificuldade 
financeira, e da motivação da SES-MG para realizações do que for possível.  O 
Superintendente de Planejamento, Gestão e Finanças (SPGF) da Escola de 
Saúde Pública de Minas Gerais -Luiz Fernando Porto  apresentou o Primeiro 
Relatório Detalhado Quadrimestral de 2019- 1º RDQA-2019, elaborado pela  
Secretaria Estadual de Saúde de Minas Gerais com  as ações de saúde da 
ESP-MG, destacou as oficinas, o cronograma distribuído no estado pela ESP-
MG, das participações, e do planejamento de gastos financeiros. Rubens 
Silvério da Silva, segmento usuário, entidade FAMEMG, questionou sobre a 
dificuldade da atuação do CES-MG na defesa á saúde. O Conselheiro Estadual 
de Saúde de Minas Gerais, Erli Rodrigues, segmento usuário, entidade 
MORHAN, destacou as dificuldades de liberação de recurso financeiro para a 
execução das atividades do Controle Social.  A Conselheira Estadual de Saúde 
de Minas Gerais, Aletéia D'Alcântara Gonçalves Silva, solicitou a SES-MG 
prestação de contas, com vistas a avaliação do  CES-MG antes de ir para a 
Assembleia Legislativa. Os conselheiros concordarão que o orçamento para as 
atividades não chegou a tempo prévio, Claudia explicou que a situação é típica, 
que o Estado em si, passa por dificuldades. Todos os presentes se 
pronunciaram, com estatísticas e equações para os questionamentos de falhas 
e descumprimentos de leis que defasa e impede as ações do CES para a 
contribuição e defesa do desenvolvimento do SUS. Os conselheiros 
explanaram as dificuldades de orçamento para a participação na Conferencia  
Nacional de Saúde e apresentaram questionamentos de falhas e 
descumprimentos de leis que impede as ações do CES-MG para a contribuição 
e defesa do desenvolvimento do SUS. O Superintendente de Planejamento, 
Gestão e Finanças (SPGF) da Escola de Saúde Pública de Minas Gerais ,Luiz 
Fernando Porto  informou que a Escola de Saúde está aberta ao Controle 
Social, informou que a autonomia da Escola de Saúde Pública de Minas Gerais 
está associada a administração orçamentária e a SES-MG tem dificuldades 
complexas de contratação de docentes. Estiveram presentes nesta reunião os 
seguintes conselheiros: Adão Cândido da Silva, entidade FADEMG segmento 
usuário, Aletéia D'Alcântara Gonçalves Silva, entidade FADEMG segmento 
usuário, Antônio Pádua Aguiar entidade CUTMG segmento usuário, Carolina 
Angélica de Brito Silva entidade SEEMG segmento trabalhador, Claudete Liz 
de Almeida, segmento usuário, entidade UGT, Daniel Anunciação dos Santos, 
segmento trabalhador, entidade FEESSEMG, Denilson Gonçalves, segmento 
usuário, entidade Morhan, Djalma de Paula Rocha entidade CUTMG segmento 
usuário, Ederson Alves da Silva entidade CUTMG segmento usuário, Eduardo 
Araújo Souza entidade MORHAN segmento usuário, Eduardo Sérgio Coelho 
entidade UGT segmento usuário, Elânia dos Santos Pereira entidade COREN-
MG segmento trabalhador, Erli Gonçalves entidade MORHAN segmento 
usuário, Farley Sindeaux Ribeiro – segmento trabalhador, entidade CORENMG 
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Fernanda Coelho Carvalho entidade COLETIVO - BIL segmento usuária, 
Geraldo Heleno Lopes entidade FAPMG segmento  usuário ,Gláucia de Fátima 
Batista entidade CRESS segmento trabalhador , Ione Martins Furtado entidade 
SINTSPREV segmento trabalhador, Íris de Souza Almeida, Central de 
Movimentos Populares de MG, segmento usuária, Leida Maria de Oliveira 
Uematu entidade FORUM MINEIRO DE SAÚDE MENTAL segmento usuário, 
Lourdes Aparecida Machado entidade CERP segmento trabalhador, Lívia 
Cozer Montenegro, segmento trabalhador, entidade ABEN, Maria Nazária de 
Souza Arruda entidade FAPMG segmento usuário ,Marilia Aparecida Rosário 
Oliveira Santos entidade AHFMG segmento prestador - 2ª Diretora de 
Comunicação e Informação do SUS, Maurício Silva Vitor Amaral, segmento 
usuário entidade TRANSVIDA, Paulo dos Reis Braga entidade FORUM 
MINEIRO DE SAÚDE MENTAL segmento usuário ,Pedro Israel da Cunha 
entidade CNBB REG LESTE II segmento usuário, Renato Almeida de Barros 
Sind-Saúde MG segmento trabalhador- primeiro secretário da Mesa Diretora 
CES-MG , Romulo Luiz Campos, segmento usuário, entidade FETAEMG, 
Rubens Silvério da Silva entidade FAMEMG segmento USUÁRIO, Sandra 
Maria dos Santos, segmento trabalhador, entidade SINTSPREV , Terezinha de 
Oliveira Rocha entidade FADEMG segmento usuário. Justificaram sua 
ausência Ariete do Pérpetuo Socorro Domingues de Araújo, segmento 
trabalhador entidade- SINMED, Maria de Lourdes dos Santos Reis, segmento 
usuária, entidade- Central de Movimentos Populares de MG, Pedro Israel da 
Cunha, segmento usuário, entidade CNBB- Terceiro secretário da Mesa 
Diretora CES-MG, Rosália Aparecida Martins Diniz,  segmento gestor, entidade 
SEE-MG.  
 
 
 
 
 
 


